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授课年级、专业、班级：13级汉语言文学等班级                               学历层次：本科
	授课老师
	温静
	授课时间
	星期 一 第 1-2 节
星期 四 第 1-2 节
	学时安排

	授课章节
	第一章
世界的物质性及其发展规律
	
	
	4学时

	教学目的
	学习和把握马克思主义唯物论与辩证法的基本原理，着重了解世界的物质统一性和实践的基本观点，掌握唯物辩证法的基本规律和根本方法，为树立科学的世界观打下理论基础，使学生懂得怎样在尊重客观规律的前提下发挥人的能动作用的道理。

	重点难点
	教学重点：
1、世界的物质统一性原理；

2、社会生活本质上是实践的；

3、对立统一规律是宇宙的根本规律；

4、主观能动性与客观规律性的辩证统一
教学难点：

1、物质观；

2、实践观；

3、否定之否定规律

	教学过程及内容（可附页）
	教学方法与手段

	第二讲  事物的普遍联系与永恒发展
一、联系和发展的普遍性

故事导入：
“引狼入园后”讲述美国黄石国家公园引狼入园后发生的变化及其哲理。
（一）联系的含义和特点

1、联系的含义：事物内部各要素之间和事物之间相互影响、相互制约和相互作用的关系

第一，相互依赖、相互制约、相互影响、相互作用、相互渗透、相互转化是一切物质的固有属性和存在方式。第二，相互作用是联系的根本内容。联系作为一种关系，并不指一般的关系，而是指那种具有相互依赖、相互制约、相互影响、相互作用、相互渗透和相互转化的关系。第三，联系的根本内容是物质的相互作用，物质是相互作用的主体。物质世界中有多种多样的联系。
2、联系的特点： 客观性、普遍性 、多样性、有条件性

事物联系的基本形式可分为内部联系与外部联系、本质联系与非本质联系、直接联系与间接联系等。直接联系和间接联系是事物联系最普遍的形式之一。

（二）发展的实质：新事物的产生和旧事物的灭亡

1、运动、变化、发展这三个概念既有联系又有区别。
2、发展是标志物质世界运动变化的整体趋势和方向性的哲学范畴，是物质运动中前进的变化和 进化的趋势。
（三）发展是一个过程

二、联系和发展的基本规律
（1）矛盾：是反映事物内部所包含的既相相对立又相互同一的关系的范畴。
（2）同一性和斗争性的含义

（3）同一性和斗争性的辩证关系

（4）同一性和斗争性在事物发展过程中的作用

（5）矛盾普遍性和特殊性的辩证关系
三、质量互变规律——揭示了事物联系和发展的两种状态和形式

案例分析：

“联系”的观点——2015厄尔尼诺或将制造“凌乱”天气
赤道中东太平洋海水又“发烧”了，厄尔尼诺将再度抬头发威。按照国家气候中心ENSO监测，从2014年5-10月，当赤道中东太平洋海水表面温度已经持续6个月比常年同期偏高0.5℃以上，表明一次新的厄尔尼诺事件正式形成。 

据历史记载，1997-1998年的厄尔尼诺最为严重，达到极强强度，据资料统计，当时的厄尔尼诺事件引发的灾害至少造成2万人死亡，全球经济损失高达340多亿美元。 
    “联系”的观点——谈为什么习近平访英在欧掀起“中国热”？
 随着中国国家主席习近平对英国举行正式访问。欧洲各国的媒体都对此予以高度关注。在英国媒体对访问纷纷表示欢迎之时，德国《南德意志报》却显得情绪复杂，该网站10月16日刊登文章称，欧洲正陷入争夺北京好感的竞争，并担忧无人有兴趣在欧盟层面协调对华政策。 

今后几天和未来几周，人们将会观察到最重要的欧洲单干斗士们将同中国领导人单独会谈：德国总理默克尔和法国总统奥朗德将分别在10月底和11月初访问北京。
“矛盾”的观点——观看视频，回答问题？
俄罗斯科学院远东研究所副所长谢尔盖·卢贾宁指出：“美国撼动香港，其实是在撼动中国。美国认为，倘若香港动荡了，发生了反政府运动，便会波及整个中国。” 我们看到的是，俄罗斯的舆论一致将香港“占中”的幕后黑手指向美国，为什么？ 为什么美国要制造香港“占中”运动？ 
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